

四

三 湖 江

大 學 校 刊

第刊復
年八月一十一日
地廣西宣山

期○五角
本定價

目專載(一則)

要聞範報(四則)

校聞(一則)

譯演(一則)

演

講

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

評

方公里之地，以此比例而論，則第三年敵人所能奪我之土地，不過一萬二千方公里，或竟無所奪，開始步步後退，亦在意中。目前淪陷區域內，遊擊隊極形活躍，敵人第一年勢力所據者，僅主要之各幹線，如平漢京滬津海綫諸城。而第二年所佔者，僅各重要城市之點區耳，如廣州南昌廈門汕頭之佔據是。我國受暴日之侵略，英勇抗戰，歷久而愈堅毅雄猛，要知世界之公理終久存在；敵人之橫暴：轟炸屠殺已趨窮途末路，國際于我之同情將終由口頭而漸進于實際，且其程度必與時俱增，最近美國聲明廢止一九一一年之美日友好通商航海條約，即一明証。美國參議院外交委員會主席華盛頓已早提議，禁止以軍火與各項戰爭有關係的原料品運往日本一案，遲未通過，即因其與美日商約抵觸之故。美國總統羅斯福，雖明知黃政之非是，終以政治關係，維護金元外交政策，一時不諉見釋財閥，然一旦人心隨輿論而轉動，渠自毅然有所作為矣。吾人固常見美國各地教會，派遣牧師來華傳教，頌揚和平博愛，同時却又有財閥，製造大批軍火飛機，運售敵人以慘害我同胞，豈非怪事，設日本不得美國之軍火，敵人根本即無持久作戰之實力。今我國抗戰前途，已處優勢，廣西為抗戰最力之一省，故暴敵恨之亦最深，年來受炸亦最頻劇。我等身居是土，雖屢受敵機之轟炸威脅，亦是光榮。深望同學，能格外警惕，格外奮勉，格外獎勵，時時以爭取勝利，復興民族為念，能盡善的利用時間，利用環境，遠視未來，近顧目前，就心之所安，力之所及，凡於自己身心有益，國家有利，人類有福者，不遺巨細精粗，成敗利鈍，均盡已為之。能如是始不負自己，不負國家，不負人類，不愧為大時代之有為的大學生，諸同學勉之！

方公里之地，以此比例而論，則第三年敵人所能奪我之土地，不過一萬二千方公里，或竟無所奪，開始步步後退，亦在意中。目前淪陷區域內，遊擊隊極形活躍，敵人第一年勢力所據者，僅主要之各幹線，如平漢京滬津海綫諸城。而第二年所佔者，僅各重要城市之點區耳，如廣州南昌廈門汕頭之佔據是。我國受暴日之侵略，英勇抗戰，歷久而愈堅毅雄猛，要知世界之公理終久存在；敵人之橫暴：轟炸屠殺已趨窮途末路，國際于我之同情將終由口頭而漸進于實際，且其程度必與時俱增，最近美國聲明廢止一九一一年之美日友好通商航海條約，即一明証。美國參議院外交委員會主席華盛頓已早提議，禁止以軍火與各項戰爭有關係的原料品運往日本一案，遲未通過，即因其與美日商約抵觸之故。美國總統羅斯福，雖明知黃政之非是，終以政治關係，維護金元外交政策，一時不諉見釋財閥，然一旦人心隨輿論而轉動，渠自毅然有所作為矣。吾人固常見美國各地教會，派遣牧師來華傳教，頌揚和平博愛，同時却又有財閥，製造大批軍火飛機，運售敵人以慘害我同胞，豈非怪事，設日本不得美國之軍火，敵人根本即無持久作戰之實力。今我國抗戰前途，已處優勢，廣西為抗戰最力之一省，故暴敵恨之亦最深，年來受炸亦最頻劇。我等身居是土，雖屢受敵機之轟炸威脅，亦是光榮。深望同學，能格外警惕，格外奮勉，格外獎勵，時時以爭取勝利，復興民族為念，能盡善的利用時間，利用環境，遠視未來，近顧目前，就心之所安，力之所及，凡於自己身心有益，國家有利，人類有福者，不遺巨細精粗，成敗利鈍，均盡已為之。能如是始不負自己，不負國家，不負人類，不愧為大時代之有為的大學生，諸同學勉之！

本校奉部令徵印

總理遺教暨 總裁言論

本校頒奉教育部訓令，徵印 總理遺教暨總裁言論，茲已由學校認印二十部，並分向教職員徵求認印。按抗戰建國綱領公佈以還，本

黨主義，及 總理遺教，已被確定為一般抗戰行動及建國之最高準繩，而 總裁言論，亦久為全國民眾奉為圭臬。值茲抗戰建國時期，宣傳黨義，及開揚 總裁主張，為國民應盡之義務，本校開人，素以熱心教育為懷，凡願認印者，可逕向出納室付印登記，庶 總理遺教，

總集言論，宏播士庶，無旨日昭，亦國家無輕之麻也。願認印者，至少一部，每部繳納印費國幣一元五角，多者願推。第一期認印期限，定於本年九月底截止云。

本屆國立各院校統一招生

桂林區宜山分考處近訊

本屆國立各院校統一招生桂林區，就本校所要，故於國立各大專會設各科研究所。本校史地系數學系，由張曉雲蘇步青二先生主持，兼為

在地，成立宜山分考處，舉辦招生事宜。本月七日至十日舉行各科考試，每日考試三場，上午五時半至八時半，九時至十一時，下午二時至五時。第一日考試國文公民及物理，第二日為數學化學及本國史地，第三日為英文外國史地及法文，最後一日為德文生物及口試。本校除評閱宜山分考試卷外，桂林曲江二區試卷亦

由本校兼閱，且限於本月十七日畢事，即行彙呈教育部覆核，以便早日揭曉。茲據宜山分考處報名統計，報名人數共計一百三十六人，以

十八人；第二志願者，十四人。其次則以報考中央大學，及西南聯合大學者為多。投考本校各院系之統計，首以工學院機械工程系，為最踴躍，其次則文學院史地系中文系及師範學院教育系較多。據桂林區報名總數，達一千零三十六人之多，詳細統計，事後頒佈。

本校奉部令將添設

史地及數學兩部研究所

本校頒奉教育部七月廿四日訓令第二七三三

○號，飭令本校應即成立，文科研究所史地部，

理科研究所數學部，並由部核給每學部全華籍

助費二千元，每學部新招之研究生，內中國名

由部核給全年生活費，每名肆百元。按國立各

大學研究所，自抗戰肇興以後，因各校遷移

關係，人材設備經費各方面頗受影響，財政政

府就制外匯，限制學生出國留學，一般具有研

究興趣之大學畢業生，苦于無處研究，而當此

抗戰建國工作邁進之際，學術研究工作極為重

要，故於國立各大專會設各科研究所。本校史

地系數學系，由張曉雲蘇步青二先生主持，兼為

學術界所推重，歷年造就人才，以數學系論，

繼續在國內外各大學研究所深造者，以數學務

國內各學術機關者，無不成績斐然，史地系建

成立二年，所做各項工作，貢獻於史地教育者

已非淺鮮。今後成立兩部研究所，前途將益

有進步云。

圖書館近訊

入暑以來，圖書館一面清理舊借圖書，一面呈教育部覆核，以便早日揭曉。茲據宜山分考處施行暑期借書，同時關於徵購新書，編訂目錄，亦照常進行，茲分紀大略如下：

本校為第一志願者，四十一人；第二志願者二

一，施行暑期借書辦法。圖書館向例于學生

暑期借書。另訂辦法，與平時借書規則，稍有不同，今年暑期借書辦法，已于七月七日起施行，凡下學期繼續肄業而暑期留校之學生，均得填就請求領用借書証，惟畢業同學，補習班同學，及舊借圖書未還清者，暫停借書權，至借書冊數，改為限借二種五冊，俾利流通。截至七月二十日止，領用借書証者約四百人，借書頻數且較平時為高，課外閱讀時間之豐裕，影响及于借閱圖書之踴躍，于此可見。

二、疏散書籍與另闢書庫
圖書箱子已于上月到齊，惟為避免意外危險，原置于城區之次要書箱以及舊刊已酌為疏存鄉間，至各系必需應用之圖書，一年來雖已陸續開箱插架，惟因書庫狹窄，不敷收藏，最近已在文廟另搭一草棚，擬作臨時書庫之用。

三、徵購圖書
近來黑市外匯高張，而向政府請購外匯，又常遭稽留遲延，故購置西文圖書，極為困難。最近財政部限制外匯之請購，並規定凡非與國防有關之圖書，一律從緩購置，惟在學術研究上，何種圖書與國防無關，甚難定界說，故一年來因徵購西書而向財部請購外匯，亦有多起。至最近二月來，各系開列書單，請求購置作為下學期教學參考之用者，第一批英美圖書已於七月底發出，共計美金六百五十九元，英金九十鎊，均由上海商務轉向國外購買，而直接由國外各公司寄校，至向德·法·及歐陸各國徵購之書，則先已于七月初發函訂購矣。

四、編訂目錄
四月以後之新到西文圖書，已于六月底編印第十六期目錄一份，分送各教

授，最近因奉教部令，囑造具全部藏書目錄，

亦已于八月一日開始，其中中文圖書，因杭
州編輯出較少，復就各院分別核對編造外，西
文部分，擬將各院圖書合併編目，俾便查檢，
惟因人手關係，完成約須在二三月之後。

本 樓 成 立

畢業同學全體大會

湖自民國廿三年以來，浙大畢業同學會之組織，倡導再三，終以困難多端，未獲成立，七七抗戰後，畢業同學羣集非戰區諸城市，患難相見，自有一番熱情，遂感有組織團體之必要，以資聯繫，得相互助，爰有重慶，昆明，成都，貴陽，浙東諸同學會先後成立。在校畢業同學，同有斯感，且倡導有責；故於去夏二院畢業同學會聯合歡迎新會員時，一致主張組織

浙大畢業同學會，當即產生籌備會以資全責。母校遷桂，會務進行受阻；又以外埠通訊困難

各地同學之意見鮮聞，此尤不利於會務之進行；

；擬博一載，畧具端倪，終於今始得告厥成。

雖事出艱創，未盡盡善，諒我畢業同學無不引頸而望，欣然贊助者也。七月四日假母校禮堂舉行盛典，會員出席者百餘人（外埠因交通關係未及參加）。來賓有校長，李院長，梅院長，胡院長等，濟濟一堂，極一時之盛。來賓均有懇切惠辭，會員亦多宏論。禮成後旋即舉行第一次全體大會，通過會章，討論會務，頗稱融洽。會後由選舉委員會辦理選舉事宜，選舉票雖收集齊全，尚未揭曉，不久即可彙集開票。

本月五日下午七時，話劇組在文廟第五教室舉行第一次組務座談會。王健明先生主席，議決事項如下。（一）推羅經材君為劇務幹事，余達彬君為總務幹事。（二）第一次公演日期定為八月十三日晚，劇本為「反正」。（三）以後選擇配劇本，分配公演人員，概歸王健明先生負責，俾事權可以劃一。（四）每次公演後，須開檢討會一次。（五）公演前編印特刊，分發觀眾，使對該劇有進一步之認識。又聞該組今欲排演劇本，文藝性質者與抗戰宣傳者並重云。（春）

本校夏令講習會話劇組首次舉行座談會

「八一二三」將公演「反正」

本月五日下午七時，話劇組在文廟第五教室舉行第一次組務座談會。王健明先生主席，議決事項如下。（一）推羅經材君為劇務幹事，余達彬君為總務幹事。（二）第一次公演日期定為八月十三日晚，劇本為「反正」。（三）以後選擇配劇本，分配公演人員，概歸王健明先生負責，俾事權可以劃一。（四）每次公演後，須開檢討會一次。（五）公演前編印特刊，分發觀眾，使對該劇有進一步之認識。又聞該組今欲排演劇本，文藝性質者與抗戰宣傳者並重云。（春）

陳 大 慈 先 生 病 故

本校國文系講師陳大慈先生，不幸於前月罹

惡性瘧疾，醫治罔效，竟於本月七日上午九時病故北山背村七十一號寓處。陳先生籍隸廣東東莞，現年卅六歲，大同大學文學士，歷任杭州高級中學國文教員五年，東南日報編輯十年，執教本校業經四年。先生風貌儼然，持守高潔，學富五車，才尤無類，春風度被，翰澤長

